

# 以海為田 發展海上箱網養殖

農委會漁業署 / 湯弘吉

## 發展情形

台灣水產養殖是以陸上魚塭養殖為主，箱網養殖則起源於民國60年，由南投縣政府於日月潭水庫先行試辦，但沒有成功。民國63年起，復由農復會中央加速農

建計畫之箱網養殖技術改進計畫，繼續於石門水庫、日月潭水庫、曾文水庫、德基水庫等辦理箱網養魚技術改進，迄民國76年全省內陸公共水域箱網養殖規模達到最高峰約300只左右，其魚產年產量達1,800公噸。



台灣本土沈式箱網



國外引進之圓形箱網



投餌作業海鱺攝食情形



新興養殖魚類——海鱺

爾後因水庫公共水域水質呈現優氧化現象，水產管理單位為維護國民飲用水之安全，開始限制水庫箱網養魚事業擴張，不再受理箱網養殖申請，至此國內水庫箱網養殖產業逐年萎縮。

至於我國海上箱網養殖，則始自民國64年旅日華僑陳成輝先生，至澎湖籌設投資養蝦事業，同時以進口日製之箱網試養嘉臘魚，民國66年省水試所澎湖分所於澎湖縣西嶼鄉大果葉灣，進行較具規模之實驗養殖，並且獲致良好效果，因此帶動澎湖地區箱網養殖事業，政府並自民國66年加強輔導補助推廣。

鑒於海上箱網養殖事業日漸成長，農委會為有秩序發展海上箱網養殖漁業，並避免不同漁業種類彼此間之衝突，循序建立產業秩序，於民國82年業完成台灣地區沿海水域漁業利用規劃，劃定適合發展海上箱網養殖之特定海域面積共約2,300餘公頃，並自84年開始，陸續於澎湖、屏東、台東、花蓮、苗栗等縣輔導補助推廣。

由於台灣地處亞熱帶，海上箱網在冬季有東北季風吹襲，夏季則有颱風侵襲之虞，因此過去箱網養殖設置位置大多侷限在內海海域，發展十分有限。且由於內海海域水流交換較差，經長期飼養結果，易造成漁場老化及水質惡化情況，致使養魚類經常發生病變，影響漁民經營與收益。

為此，農委會於82年度開始成立計畫，輔導業者研發設置抗風浪之箱網網具，或自挪威、丹麥、日本等引進不同形式箱網網具在外海使用，並委託學術研究單位從事國內、外箱網養殖資料蒐集、評估及技術開發，同時進行海域箱網養殖利用規劃，確立我國海上箱網養殖發展方向及應用模式，以利日後推廣工作之參考。

## 發展現況

台灣箱網養殖由於受天候、環境、科技及資材等影響，早期大多停留於傳統式的小型養殖，設備結構上大多以就地取材、使用簡單、方便自製而成。近年來，隨科技進步及資材開發結果，箱網不但大型化且自動化，促使箱網養殖產業蓬勃發展。

目前海上箱網數約1,500餘只，集中發展於澎湖及屏東兩縣海域，少數分散在宜蘭、苗栗、花蓮、台東等縣。

目前並進行基隆市及澎湖之外海環境調查與規劃，期能擴大海上箱網養殖之區域範圍。

箱網結構是由錨碇系統、浮架及網袋等構造所構成，其種類有國內自行研發者，如軟式框架箱網，有自國外引進者，如日本之硬式框架箱網和挪威之赫普遜式圓形硬框架箱網等。

養殖種類以紅甘鰻、嘉臘魚、石斑、海鱺、青嘴及黃錫鯛等為主，其中澎湖地區箱網養殖產量以海鱺最多，約佔總產量38%，其次為嘉臘魚，佔28%。海鱺成長快速，使用粒狀人工飼料養成1年可達到6～8公斤，2年可達15公斤以上，抗病力比紅甘鰻強，且每立方水體之產量約20～30公斤，數倍於其他養殖魚種同單位產量之5～10公斤，頗具潛力，為目前最受青睞、最具國際市場競爭力之養殖新魚種。

海上箱網養殖澎湖、屏東地區所設置箱網則全年進行養殖，其他地區之箱網在夏季颱風季節則需休養，以避免受颱風侵襲遭受損失。台灣地區海上箱網養殖總年產量估計約達3,000餘公噸，養殖面積約60公頃。

## 未來展望

台灣箱網養殖雖有20餘年歷史，但往外海拓展箱網養殖則是近5年來的事情，因此台灣外海箱網養殖尚屬萌芽階段。為促進台灣地區箱網養殖事業且有秩序發

展，政府積極推動輔導，深信在產、官、學各界積極投入共襄盛舉下，台灣箱網養殖勢必定能成為台灣養殖業產業結構上最重要之一環，並為水產養殖業帶來新的繁榮局面。



### 保險與生活

# 我家也有「發電機」

/ 沈安麗

「921」集集大地震至今，震出了許多的問題，譬如在地震中失去親人的孤兒和無依的老人如何安養等等！幸而，社會各界伸出援手，企業與民間付出愛心和協助，雖未能彌補一切，但終究多多少少陪伴了災民走出一步又一步的「震災陰影」。

而身為家扶中心認養人20年的我，深覺社會上無依的孤兒實在是時時在發生。每個孩子都是父母的寶，難道他們的父母沒有事先為他們預留足夠的生活教育費？也許是過活都拮据了，那來的剩餘？也許是想歹運那會輪到我…

在這次震災中表現人溺己溺，大家一起捐款幫助災民重建生活的行動當中，就是反應了人性中「互助」的部份，亦即「保險」的真義源頭，只是「保險」將這種精神制度化，透過專業且可信的機構以公平、契約，更有效率的方式來執行，讓每一個參與的人在平日有能力時幫助需要幫助的人，並在自己有需要時也「一定」可以得到別人的幫助。

如果當時家裡停電了，您會不會希望家中至少還有幾支蠟燭可以救急？如果停電時間很長，有手電筒是不是更好？甚至自己就有一台發電機…，如果您的人生停電了，您

有什麼備用的物品嗎？夠用嗎？

無論是您準備的是蠟燭、手電筒或是發電機，它們都像保險一樣是一件「備而不用」的東西，且可以確保自己在「萬一」來臨時，不會陷入一片漆黑的境地。

就以此次的大地震來說，如果每一個家庭都有足夠的保障，則至少孤兒和老人撫養經費的問題可以減輕許多。不幸的是，根據財政部保險司的統計結果，國內各保險公司在此事件中實際的理賠金額近20億，理賠件數為1,610件，平均每件僅約123萬元。除此之外，根據壽險公會統計，民國87年國內壽險死亡給付金額為369億元，平均每位死者所得到的理賠給付僅約75萬元，可見目前國民「投保率」雖然很高，但對家庭的「保障額度」上卻明顯不足。因為以目前物價水準來看，100萬元的死亡給付扣除喪葬開支等之後，可用以照顧家庭的真是微乎其微了。

那麼，究竟對一個個人或家庭來說，到底最好有多少保障？有些什麼樣的保障內容？和投保時應該注意什麼細節，買保險很貴嗎？愈多愈好嗎？等等問題，都將在此單元之中陸續和大家討論，希望對您在規避您的生風險上，能有一些幫助。

